

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Setiembre 2.

CONFLICTO ENTRE DOS ALCALDES

Ha dimitido el Gobernador Civil de Logroño, á consecuencia del mal efecto causado por la agresión de que fueron objeto los peregrinos de aquella provincia entre las estaciones de Cenicero y Fuenmayor, habiéndose con tal motivo suscitado una cuestión de difícil arreglo entre los alcaldes de los dos citados pueblos.

LA HUELGA DE BILBAO

Continúa la huelga de panaderos en Bilbao. Las colisiones entre los huelguistas y los obreros que trabajan han sido muy frecuentes, haciéndose necesaria la intervención de la fuerza pública, resultando varios heridos.

PEREGRINACION A LOYOLA

Un telegrama de San Sebastián, haciendo referencia á una excursión que se ha verificado á Loyola, y á la cual asistió el Rey, dice que aquella se vió sumamente concurrida.

ACTUALIDADES

Mientras acaban de destrozarse rusos y japoneses en la gran carnicería de Liao-Yang, veamos cómo andan las cosas políticas por estas sabanas:

La intransigencia de algunos jefes de la Coalición, dice *El Mundo*, ha menudado mucho; las fuerzas oficialmente unidas están ostensiblemente separadas; y un resto de justicia inspira y domina á algunos de los más conocidos propagandistas de la unión conservadora. Estamos en vísperas de que á algo práctico se llegue, sobre las cenizas de una legislación incendiada y sobre el cadáver de una Coalición que tanto daño ha hecho al país.

Sobre cenizas y cadáveres lo mejor que se puede levantar es una cruz, para que las almas cristianas que por allí pasen recen por los difuntos.

Pero como algo más habrá que cadáveres y cenizas alrededor del

presupuesto, de celebrar es que como dice *El Mundo*, estemos, en vísperas de algo práctico, que permita á los contendientes comer en paz y al país desarrollar sus gérmenes de vida sin tener que luchar, con las dificultades que hasta ahora han venido poniendo en su camino los llamados á dirigirlo; dicho sea con permiso de *La Nueva Voz de Cuba*, periódico cubano para el pueblo cubano y el de mayor circulación de todas las Américas.

En la excursión hecha á Bauta por el general Máximo Gómez, el Gobernador de esta provincia y otras distinguidas personas, ocurrieron cosas dignas de ser conocidas.

Véase como las relata un cronista:

Poco después de las once llegamos á Baracoa. Numerosas damas y el general Antonio Varona nos hicieron cariñoso recibimiento.

En la morada del general Varona nos instalamos, y allí se nos obsequió nuevamente.

El general Gómez reconoció en seguida á su antiguo compañero de armas. "No esperaba encontrarte en sitio tan apartado," le dijo.

El generalísimo continuó departiendo con todos; y cuando la esposa del general Varona hablaba de sus sufrimientos al verse obligada á comer carne de jibia en los campos de la revolución, le objetó el general Gómez: "Señora: Yo creo que nadie puede haber pasado más hambre que yo, y por eso me creó autorizado para emitir juicio sobre las carnes incomedibles. La jibia es exquisita; lo que no puede comer es la carne de perro y la de aura tiñosa."

A lo que contestó un vate disparando al General la siguiente décima:

Valiente dominicano,
levanta la frente erguida
ya que has gastado tu vida
en defensa del cubano.
Coloca en tu diestra mano
los laureles de la estrella;
arenga al pueblo con ella
lleno de imparcialidad,
ya que el sol de libertad
en nuestra Cuba se estrella.

El cronista no lo dice, pero es de creer que el general Máximo Gómez, después de oír esos versos, haya recordado otra vez la carne de perro y la de aura tiñosa.

EL CENTRAL PATRICIO

Bajo este título leemos lo siguiente en *El Imparcial*, de Cienfuegos:

"El Correo Español, de Sagua, dió pocos días há una noticia, que se ha reproducido en éste y otros diarios de la isla, sobre la adquisición del central Ceiba ó María, de la jurisdicción de Sagua, por algunos señores de Cienfuegos. En el fondo de ella hay verdad; más no así en los detalles, según informes que tenemos, de cuya autenticidad podemos responder.

De la finca de que nos ocupamos es dueño ó condueño el señor don José González Trevilla, casado en Sagua algunos años há, y que hace algún tiempo fué alcalde de Santander; quien ha convenido en constituir una sociedad, para explotarla, con los señores don Patricio Castañón, su hijo legítimo don Nicolás del Castañón y Padilla, su hijo político don Domingo Nazábal y el socio don Manuel Orta; debiendo ponerse á dicha finca el nombre de "Central Patricio", en consideración al socio, acandalado capitalista don Patricio Castañón, y debiendo administrarla su arribo citado hijo legítimo.

A la finca se le va á dar el impulso que necesita para que, como es posible, produzca una gran cantidad, mucho más azúcar del que hasta hoy, dada su extensión, de sobre 4,000 caballerías de buenas tierras, y contando con la circunstancia de tener embarcadero á tres kilómetros de distancia; lo que no es poca ventaja, por el ahorro que se obtendrá en el acarreo de sus frutos á la costa.

La constitución de la sociedad de que damos cuenta, es de la índole de las que se han llevado á cabo por los cuatro centrales en poder hoy del que se ha dado en llamar aquí el *Trust cienfueguero*; ejemplo que creemos debe seguirse en toda la isla, cuando los dueños de determinadas fincas tropiecen con inconvenientes que no puedan vencer, por unas ó otras causas."

EL SEÑOR PAYÁN

Mañana embarca para Colón, desde donde se dirigirá al Perú, nuestro distinguido amigo don José Payán, el reputado financiero cubano, que acaba de regresar de Inglaterra después de haber convenido con importantes instituciones de crédito las líneas generales para el establecimiento en la Habana de un banco, del que, según nuestros informes, formará parte principalísima el Banco Español de la Isla de Cuba.

El señor Payán va al Perú con

objeto de recoger á su familia, teniendo el propósito de regresar á la Habana para fines de Octubre. Deseamos muy feliz viaje al distinguido amigo.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA EN LA MANCHURIA

Telegrafían de Liao-Yang, con fecha 27 de Agosto, diciendo que el principal combate de artillería se libró en Lian-Dian-Sian. Los japoneses concentraron el fuego de diez baterías sobre Tornitspoco, y al mismo tiempo avanzaron protegidos por el fuego de sus cañones; pero pronto se vieron detenidos por los cosacos que, apoyados por un nutrido fuego de artillería é infantería, dieron varias cargas brillantísimas.

El día 26 continuaron los japoneses el bombardeo, siendo su principal objetivo Lian-Dian-Sian. Los cañones de campaña rusos hicieron un fuego tan eficaz, que desmontaron 32 cañones japoneses.

La primera batalla, de lo que se puede considerar un ataque general contra Liao-Yang, fué la del día 26 de Agosto.

Al final de la batalla, los rusos tenían todas sus posiciones, habiendo hecho á los japoneses grandes destrozos en su artillería y ocasionándoles pérdidas enormes.

En el Ministerio de la Guerra ruso se ha recibido un despacho diciendo que el objeto del general Kuroki era separar las tropas que ocupan las dos principales posiciones de los rusos; pero su intento fracasó, gracias á los cosacos del general Kuropatkin, que detuvieron con tremendas cargas el principal movimiento del ejército japonés.

Los ataques dados por los japoneses han sido ejecutados con verdadera fiereza y temeridad, y esto hace creer que el general Kuropatkin ha enviado hacia el Norte el grueso de sus tropas, dejando en Liao-Yang solamente algunos cuerpos para su defensa. La carencia de noticias relativas á los movimientos de los japoneses á lo largo del río Tai-Tsé, con objeto de envolver á Liao-Yang, parece confirmar esta creencia, pues los asaltantes serían envueltos y se verían cortados por el grueso del general Kuropatkin.

El día 26 de Agosto empezó el cañoneo á las cinco de la mañana, y á las

seis la infantería japonesa hacía un fuego horroroso de fusilería contra el flanco derecho de las posiciones rusas. Este ataque fué rechazado, empezándose otro como á las once de la mañana. Este nuevo ataque fué contestado con violencia por los cañones rusos, que desmontaron todas las baterías japonesas que estaban emplazadas sobre la colina de Tounsinpon; después cargó la caballería y dispersó totalmente á los japoneses.

De nuevo volvieron los japoneses á la carga una y otra vez, siendo rechazados en todos los ataques, hasta que tomando los rusos la ofensiva, persiguieron, obligándoles á retirarse hasta el valle de Nahikau.

En el costado del este, los japoneses tomaron la ofensiva contra la derecha de los rusos, que abandonaron sus posiciones; el combate ha sido muy serio, y según noticias, los rusos tuvieron en este combate unas 1.000 bajas.

Telegrafían de París, con fecha 27, diciendo que un despacho de Liao Yang al *Temps* con igual fecha y expedido á las cinco y media de la tarde, dice que el combate continúa al sur y al este de la ciudad. Los japoneses cañonean con violencia las posiciones rusas. La artillería no cesó un momento de hacer fuego.

Del norte de la Manchuria son enviados al teatro de la lucha varios trenes-hospitales.

UN TELEGRAMA DE TOKIO
No se ha recibido de Puerto Arturo ninguna noticia referente á combates de importancia decisiva.

Créese, que por ahora, quedarán suspendidas las operaciones, para dar á las tropas algún descanso y para tomar disposición de ataque.

Puerto Arturo es más difícil de tomar que lo que el pueblo japonés había creído. En el Japón se esperaba que la plaza caería hacia mediados del mes pasado, y el continuar aun defendiéndose ha causado verdadero asombro.

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

LAS FIESTAS DE MARIA PITA EN LA CORUÑA

La batalla de flores.—Premios.—Desfile.—Animación. Coruña 10.

Continúan las fiestas en honor de María Pita, habiéndose celebrado esta tarde la batalla de flores.

La amplia avenida de Cantones estaba espléndida. Del Ferrol han llegado cuatro vapores abarrotados de forasteros. De Lugo, un tren especial con el máximo de unidades.

En la avenida se levantaron tribunas y palcos, que ofrecían brillante aspecto. El principal pertenece á la "Liga de Amigos," sociedad organizadora de las fiestas. También hay tribunas del *Sporting-club* y Casino Coruñés, estilo modernista.

El jurado de honor estaba presidido por don Emilia Pardo Bazán, hallándose también el pintor Ferrant y otros artistas.

Calculábase en más de 30,000 personas las que acuden al festival.

En el festejo tomaron parte 65 carruajes, entre ellos automóviles. Había también bicicletas y muchos ginetes.

El pugilato entre los combatientes fué enorme, calculándose que se han tirado más de 8,000 ramos y gran cantidad de confetis y serpentinas.

La carroza de la "Reunión de Artesanos," que figuraba una concha, fué ocupada por las señoritas del Jurado, que pasearon un rato por la pista, abrumadas de proyectiles. Las músicas amenizaron el acto. La fiesta terminó á las siete y media, siendo brillante el desfile.

El primer premio de coches, regalo del Rey, fué para el carruaje del señor Bugallal, que representaba un capricho de flores y gasas. El primer premio de automóviles, regalo de la Reina, fué ganado por el ingeniero señor Villar, con un coche representando un nido. El premio de doscientos pesos para carrozas fué declarado desierto por renunciar á él la "Reunión de Artesanos." El diploma de carrozas fué para la del diputado señor Fernández Lopez. Dos menciones de cincuenta pesos para bicicletas representando las armas de la Coruña y el globo Santos Dumont. La mención de automóviles fué para el de M. Sellier. El primer premio de tribunas, regalo de la infanta Isabel, se otorgó á la del "Sporting Club." El segundo para la del Casino. El primer premio de caballos,

UN PUÑO DE ROSAS.

Si la hermosa zarzuela de Arniches y Chapí, resucitada anoche para su beneficio por Villarreal, en vez de la serranía de Córdoba, tuviese por teatro para su acción las campiñas de Cuba, toda la hermosura de su argumento vendría por tierra, porque nadie que necesite rosas tiene en Cuba que quitárselas á la Virgen, que aquí todo el año florecen, y á la manera que la gruta de Calpis en el *Tenisco*, reina en Cuba siempre una eterna Primavera.

Y no es sólo esa primavera la que tiene alegres y risueños los campos con las bellas y gloriosas flores que brotan en ellos, sino la que hermosa las ciudades con esas otras flores con vida que se llaman mujeres. Ahí ¡qué mujeres las mujeres de Cuba! Encanto, alegría y recreo de la mirada, al discurrir gallardas por las calles, luciendo trajes que realizan sus naturales encantos por la riqueza, novedad y buen gusto de las telas con que han sido confeccionados. Y no podía menos de ser así, cuando han sido compradas en la mejor tienda de géneros de la Habana; en *La Filología*, de Neptuno esquina á San Nicolás.

C1700 S12

Gran Academia Comercial.
De Idioma, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49.
En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros.
Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. 9717 28-9 Ag

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: ALHAMBRA EN SAN LUIS.
A las nueve: **Tatá.**
A las diez: **EL TIO TOMAS**
9 Ag

GALATHEA
CASA DE MODA
Para GUANTES, SOMBRILLAS, ABANICOS, PARAGUAS y BASTONES.
Visítese
OBISPO N. 38. **GALATHEA** TELEFONO 78.

Polvo de Arroz
Boton de Oro
de
FUMEXE EXQUISITO Y PERMANENTE
De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Deposito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.
Deposito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantedados.
c 1657 alt 4-t 25ag

VIERNES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1904.
GRAN REBAJA DE PRECIOS:
Grillé \$6.—Palco \$4.—Luneta \$1.20.
Tertulia 30 centavos.
El Puño de Rosas.
ESTRENO!
GLORIA PURA.
Caramelo
A LAS OCHO.
C-1721

C. RAMENTOL
EL TRIANON
32, OBISPO, 32
SANTO J. Y ZULUETA
Teléfono núms. 364 y 351, Habana

EL CORREO DE PARIS
GRAN TALLER DE TINTORERIA
con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 629, y esta casa cuenta con dos suntuosas para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Prancia y Egido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación.
Teniente Rey 38, tre ite á Sarrá. Teléfon: 693

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función corrida
164 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.
C-1721

PRECIOS PARA ESTA FUNCION
Grillé 1, 2 ó 3er. piso sin entrada... \$6-11
Palcos 1º 2º piso ídem... \$4-90
Luneta con entrada... \$1-20
Butaca con ídem... \$1-20
Asiento de terulia con id... \$0-75
Asiento de paraiso con id... \$0-19
Entrada general... \$0-75
Entrada á tertulia ó paraiso... \$1-30
El domingo, día 4 de Septiembre, gran MATINEE dedicado á los NIÑOS.
Hay sombreros de todas clases y precios
Se hablan todas las lenguas
SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR
!TO BE OR NOT TO BE!
C-1729 t-1 S

TARJETAS DE BAUTIZO.
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos
Pa el moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. **Rambla y Bouza,** TELEFONO 675.
C 1707 alt 18

APARTADO N. 110. **GRAÑA & COMP** GABLE: GONZALEZ.
74 y 76. O'REILLY. 74 y 76.
Comerciantes importadores y exportadores.
UNICOS AGENTES DE LAS MAQUINAS DE COSER
DOMESTIC. S. & N. VIBRATORIA y NEW NATIONAL
Y DE LAS DE ESCRIBIR
IDEAL alemana y **COMMERCIAL** americana, ambas de escritura visible; y de la goma **HARTFORD** para carruajes.
Gran surtido de bicicletas y accesorios para las mismas.
Juguetería y quincallería.
Sacos de henequen en varios tamaños.
Se dan MAQUINAS de coser á PLAZOS y SIN FIADOR.
Se componen bicicletas y máquinas de coser.
C 1736 alt t-18

LA RICA GASEOSA FRANCESA,
PRONTO SALDRA.
c 1716 alt 1-8

La FORMULA DE DUFFY
cura los catarros crónicos por rebeldes que sean.
PIDASE EN TODAS LAS BOTICAS.
C174 18

de los Príncipes de Asturias, fué para el que montaba el teniente Vila. La capital está animadísima. Es de excelente efecto la farola monumental que ha construido La Voz de Galicia.

Las regatas. - Disgustos. - Un duelo. - Iluminaciones, Coruña 12.

Se han celebrado las regatas. En la bahía había cientos de embarcaciones, sobresaliendo numerosos yates y lanchas de vapor.

La copa de honor, de plata repujada, premio ofrecido por la Liga Marítima, fué disputada por traineras con equipo de doce remeros, pertenecientes al "Sporting Club," Casino Coruñés, Sociedades de Salvamento de Náufragos, Sala de Armas Calvet y Reunión de Artesanos. Los equipos de las traineras eran todos muy lucidos, y los acompañan los jóvenes más elegantes de la Coruña.

La regata para el premio de la Liga Marítima fué muy discutida, por no querer el Jurado admitir la trainera de Calvet, á causa de concepcuaria más ligera que las otras. Esta trainera corrió al fin, aborciendo en la regata á varias de sus competidoras. Ganó la gran copa la trainera del "Sporting Club," llegando la segunda la de la Sociedad de Salvamento de Náufragos.

Hubo muchas protestas. Hábbase de que hay un duelo pendiente entre el señor Calvet y un comandante del ejército que formaba parte del Jurado.

Las demás regatas profesionales estuvieron muy animadas. Ha resultado brillantísima la verbena en la calle de San Andrés, organizada por la Reunión de Artesanos. La animación consistió en diez mil faroles, que presentaban un aspecto fantástico. La verbena ha gustado mucho.

Misa militar. - La retirada. - Iluminación de la bahía. - Certamen de rondallas, Coruña 14.

La mañana espléndida.

A la misa de campaña ha asistido numerosísimo público. La oyeron los regimientos de infantería, caballería, artillería y otras fuerzas.

El altar se había levantado en el palco destinado habitualmente á la música, que se hallaba adornado con trofeos, banderas y cañones. Las tribunas que sirvieron para la batalla de flores estaban atestadas de señoritas. Concurrieron las autoridades, cuerpo consular, los marinos y otras entidades.

El desfile por la avenida de los cantones fué muy brillante, presenciándolo el capitán general, Jiménez Castellanos, con un lucido Estado Mayor.

El número de forasteros es grandísimo. Coruña 14.

En estos momentos recorre las calles una retreta militar. Para verla todo el vecindario echóse á la calle.

Abre la marcha la Guardia civil; después fuerzas de caballería con trompetas. Siguen 80 soldados con faroles. En el centro la farola del Casino Coruñés, representando la torre de Hércules. Después la farola y carroza de la Sala Calvet, representando una alegoría de los deportes de la esgrima y de la gimnasia. Luego otros 20 jinetes y la música de la Liga de Amigos; 80 soldados con faroles rodean la carroza del Círculo de Artesanos, representando el progreso, con faros eléctricos, postes telegráficos y atributos.

Siguen otros 20 jinetes, bandas de tambores y cornetas y después avanzan 80 soldados escoltando la original farola de la Liga de Amigos, de 60 metros, representando un gran dragón. La farola presenta un aspecto fantástico.

Siguen más jinetes, la música del Hospital de Ferrol, la carroza del Sporting Club, titulada Sueños y realidades, soberbia. Después otra escolta de Caballería y una música militar; y la carroza y farola del Ejército, que simboliza la unión de éste con el pueblo. Cierra la marcha una nutrida escolta.

Infinidad de bengalas daban á la comitiva un aspecto fantástico. El conjunto vistosísimo.

Entre las carrozas descuellan las del Sporting Club y la de la Reunión de Artesanos. Además gustó mucho la de la Liga de Amigos.

Ha terminado la brillante serenata marítima, que ha sobrepasado á cuanto podía concebirse.

Millares de botes surcaban la bahía cuajados de faroles. Los muelles estaban atestados de espectadores. Entre las embarcaciones descollaba una gran barca, propiedad de la Liga de Amigos, representando la torre de Hércules sobre una concha enorme, arrastrada por dos cisnes, ó iluminada por luces eléctricas. También llamaron la atención las barcas de las sociedades "Sporting Club" y "Reunión de Artesanos." Representaba la primera una casa china y la segunda una gondola. El Jurado concedió á ambas diplomas.

El premio de bucatas iluminadas se otorgó á la Numanca, propiedad de don Julio Gonzalez.

Dos bandas de música amenizaban el espectáculo. Se dispararon millares de cohetes. Las luces de bengala daban á la bahía y á los barcos un aspecto fantástico. También se elevaron muchos globos.

Coruña, 14.

Se ha celebrado en el teatro el certamen de rondallas. El coliseo estaba llenísimo. Concurrieron las rondallas Añillos de mina terra, del Ferrol; la del Círculo de las Artes, de Lugo, la que componen siete alumnos ciegos del Colegio regional de Santiago, y la de Coruña, el Blanco y Negro.

Las piezas de concurso eran: el tercer tiempo de suite, de Grieg, y La dame d'Amil.

Al ejecutarse fueron ovacionadas las

rondallas, singularmente la de los niños ciegos y la del Ferrol.

Como pieza de libre elección, tocaron los coruñeses una serenata, los lucenses una sinfonía de Puccini, los santiagueses un fragmento de Cavalleria, y los ferrolanos otra serenata, sobresaliendo de nuevo las ya citadas.

El Jurado declaró desierto el primer premio, concediendo dos de sesenta pesos á las rondallas de Santiago y Ferrol, uno de treinta á la de Coruña, y otro de veinte á la de Lugo.

Escándalo formidable, Coruña, 14.

La tourada celebrada hoy ha ocasionado un escándalo formidable. Con el novillero Padilla salieron los matadores Barbi y Rolo.

Actuaba de sobresaliente un ex-seminarista de Mondoñedo (a) Frascuelito, torero improvisado.

Al primer choto rejonóronle medianamente los portugueses Araujo y Marqués. Después fué mal banderilleado, y Padilla lo despachó de un sablazo, dejando el estoque clavado de modo que salía la punta por la barriga del bicho.

El toro volteó á Padilla con gran aparato, resultando ileso el diestro por milagro.

El público promovió un escándalo mayúsculo.

Aparece el segundo toro, y después de rejonarle, bastante mal, salen los "mozos de forzado, portugueses, y entablan la lucha con la bestia, sujetándola por los cuernos y rodando todos por el suelo.

El ex-seminarista Frascuelito, brinda la suerte y se dirige al bicho. Hecho un saco de patatas colócase ante el toro, que le embiste, derriba y pisotea. El matador pierde los trastos y arroja el estoque, que fué á clavarse en un pie á Padilla. El público prorrumpió en una silba espantosa, mientras Padilla era conducido en hombros á la enfermería. Dispónese Frascuelito á matar, y después de mil pinchazos, cáesele la coleta, dejando al descubierto la coronilla.

La grita fué horrible, y para poner término al escándalo, el Presidente trató de retirarse, dando por concluida la fiesta; pero el escándalo aumentó, y tuvo que ocupar de nuevo la presidencia y dar orden para que soltaran el tercer bucy. Este fué bien rejonado, y proporcionó enormes batacazos á los "forzados" portugueses, que escucharon muchos aplausos.

A la hora de matar el ex-seminarista se niega á hacerlo y se retiró á la enfermería.

En la plaza no había más que dos peones. Sacan á los mansos para que se lleven al toro, y el público comienza á arrojar proyectiles al ruedo. Por fin se llevan el bicho.

Accediose á que saliese el cuarto toro, y los portugueses se retiraron, negándose á rejonar.

El ex-seminarista negábase también á tomar parte en la lidia, y el Gobernador en persona tuvo que bajar á la barrera para obligarle á salir al ruedo.

El pobre "matador" lloraba de indignación, acabando por retirarse coreado por la descomunal rechifla del público. Quisieron Rolo y el Barbi banderillar al toro; pero el público lo impidió, y los dos toreros se retiraron también, dejando clavadas las banderillas en el suelo.

Los proyectiles llovían sobre el redondel, y la concurrencia llenaba de apóstrofes á los toreros, á la Empresa, y á todo bicho viviente.

El final fué que el toro volvió ileso al corral.

El conflicto ha podido ser tremendo y gravísimo, pero la prudencia del público lo ha evitado.

En la plaza había más de 15.000 personas.

Al señor Jefe de Policía.

Por conductos dignos de crédito, llegan hasta nosotros las quejas producidas por los vecinos de Puentes Grandes, pueblo inmediato que forma parte del Municipio de la Habana.

Siendo aquí un pueblo esencialmente obrero, existiendo en él diferentes industrias que lo acreditan como tal, pudiendo citarse las fábricas de hielo y corveza, papel, fósforos, ladrillos, hornos de cal y canteras, puede asegurarse que allí se ganan honradamente la subsistencia todos aquellos vecinos que tienen el trabajo como divisa.

Nótase desde hace algún tiempo que entre la legión de obreros que viven de su trabajo, existen, vagando por el pueblo unos cuantos individuos desocupados.

Dichos prójimos se pasan la vida en las bodegas y puestos de fruta, comentando siempre los sucesos del día y sin trabajar.

Y nótese, además, que están sucediendo diariamente en el pueblo robos de animales menores y otras ratérfias; hace pocos días desaparecieron también, durante la noche, dos mulas, tomadas de la cañera de un vecino, cuyos animales fueron devueltos á los dos días, después de varias negociaciones, mediando dinero por el medio. Afortunadamente, se dice que los autores fueron capturados y puestos bajo la acción de la justicia.

Ultimamente fué violentada una puerta del fondo de uno de los establecimientos que posee en el pueblo el señor Rueda, habiendo podido los cacos narcotizar á dos dependientes que allí dormían, apoderándose de cierta suma de dinero que había en un cajón.

La circunstancia de estar el pueblo dividido gubernamentalmente, perteneciendo, del puente para acá, al Municipio de la Habana, y del otro lado,

al Municipio de Marianao, da base para que la policía de un lado se descarte con la del otro por la presencia de vagos perniciosos en la localidad.

Nos permitimos llamar la atención del señor jefe de Policía acerca de los particulares que se dejan señalados, para que, transmitiendo órdenes terminantes á sus subalternos, hagan desaparecer del pueblo de Puentes Grandes á ciertos prójimos, á todas luces perjudiciales.

Escándalo formidable, Coruña, 14.

La tourada celebrada hoy ha ocasionado un escándalo formidable. Con el novillero Padilla salieron los matadores Barbi y Rolo.

Actuaba de sobresaliente un ex-seminarista de Mondoñedo (a) Frascuelito, torero improvisado.

Al primer choto rejonóronle medianamente los portugueses Araujo y Marqués. Después fué mal banderilleado, y Padilla lo despachó de un sablazo, dejando el estoque clavado de modo que salía la punta por la barriga del bicho.

El toro volteó á Padilla con gran aparato, resultando ileso el diestro por milagro.

El público promovió un escándalo mayúsculo.

Aparece el segundo toro, y después de rejonarle, bastante mal, salen los "mozos de forzado, portugueses, y entablan la lucha con la bestia, sujetándola por los cuernos y rodando todos por el suelo.

El ex-seminarista Frascuelito, brinda la suerte y se dirige al bicho. Hecho un saco de patatas colócase ante el toro, que le embiste, derriba y pisotea. El matador pierde los trastos y arroja el estoque, que fué á clavarse en un pie á Padilla. El público prorrumpió en una silba espantosa, mientras Padilla era conducido en hombros á la enfermería. Dispónese Frascuelito á matar, y después de mil pinchazos, cáesele la coleta, dejando al descubierto la coronilla.

La grita fué horrible, y para poner término al escándalo, el Presidente trató de retirarse, dando por concluida la fiesta; pero el escándalo aumentó, y tuvo que ocupar de nuevo la presidencia y dar orden para que soltaran el tercer bucy. Este fué bien rejonado, y proporcionó enormes batacazos á los "forzados" portugueses, que escucharon muchos aplausos.

A la hora de matar el ex-seminarista se niega á hacerlo y se retiró á la enfermería.

En la plaza no había más que dos peones. Sacan á los mansos para que se lleven al toro, y el público comienza á arrojar proyectiles al ruedo. Por fin se llevan el bicho.

Accediose á que saliese el cuarto toro, y los portugueses se retiraron, negándose á rejonar.

El ex-seminarista negábase también á tomar parte en la lidia, y el Gobernador en persona tuvo que bajar á la barrera para obligarle á salir al ruedo.

El pobre "matador" lloraba de indignación, acabando por retirarse coreado por la descomunal rechifla del público. Quisieron Rolo y el Barbi banderillar al toro; pero el público lo impidió, y los dos toreros se retiraron también, dejando clavadas las banderillas en el suelo.

Los proyectiles llovían sobre el redondel, y la concurrencia llenaba de apóstrofes á los toreros, á la Empresa, y á todo bicho viviente.

El final fué que el toro volvió ileso al corral.

El conflicto ha podido ser tremendo y gravísimo, pero la prudencia del público lo ha evitado.

En la plaza había más de 15.000 personas.

Al señor Jefe de Policía.

Por conductos dignos de crédito, llegan hasta nosotros las quejas producidas por los vecinos de Puentes Grandes, pueblo inmediato que forma parte del Municipio de la Habana.

Siendo aquí un pueblo esencialmente obrero, existiendo en él diferentes industrias que lo acreditan como tal, pudiendo citarse las fábricas de hielo y corveza, papel, fósforos, ladrillos, hornos de cal y canteras, puede asegurarse que allí se ganan honradamente la subsistencia todos aquellos vecinos que tienen el trabajo como divisa.

Nótase desde hace algún tiempo que entre la legión de obreros que viven de su trabajo, existen, vagando por el pueblo unos cuantos individuos desocupados.

Dichos prójimos se pasan la vida en las bodegas y puestos de fruta, comentando siempre los sucesos del día y sin trabajar.

Y nótese, además, que están sucediendo diariamente en el pueblo robos de animales menores y otras ratérfias; hace pocos días desaparecieron también, durante la noche, dos mulas, tomadas de la cañera de un vecino, cuyos animales fueron devueltos á los dos días, después de varias negociaciones, mediando dinero por el medio. Afortunadamente, se dice que los autores fueron capturados y puestos bajo la acción de la justicia.

Ultimamente fué violentada una puerta del fondo de uno de los establecimientos que posee en el pueblo el señor Rueda, habiendo podido los cacos narcotizar á dos dependientes que allí dormían, apoderándose de cierta suma de dinero que había en un cajón.

La circunstancia de estar el pueblo dividido gubernamentalmente, perteneciendo, del puente para acá, al Municipio de la Habana, y del otro lado,

al Municipio de Marianao, da base para que la policía de un lado se descarte con la del otro por la presencia de vagos perniciosos en la localidad.

Nos permitimos llamar la atención del señor jefe de Policía acerca de los particulares que se dejan señalados, para que, transmitiendo órdenes terminantes á sus subalternos, hagan desaparecer del pueblo de Puentes Grandes á ciertos prójimos, á todas luces perjudiciales.

Escándalo formidable, Coruña, 14.

La tourada celebrada hoy ha ocasionado un escándalo formidable. Con el novillero Padilla salieron los matadores Barbi y Rolo.

Actuaba de sobresaliente un ex-seminarista de Mondoñedo (a) Frascuelito, torero improvisado.

Al primer choto rejonóronle medianamente los portugueses Araujo y Marqués. Después fué mal banderilleado, y Padilla lo despachó de un sablazo, dejando el estoque clavado de modo que salía la punta por la barriga del bicho.

El toro volteó á Padilla con gran aparato, resultando ileso el diestro por milagro.

El público promovió un escándalo mayúsculo.

Aparece el segundo toro, y después de rejonarle, bastante mal, salen los "mozos de forzado, portugueses, y entablan la lucha con la bestia, sujetándola por los cuernos y rodando todos por el suelo.

El ex-seminarista Frascuelito, brinda la suerte y se dirige al bicho. Hecho un saco de patatas colócase ante el toro, que le embiste, derriba y pisotea. El matador pierde los trastos y arroja el estoque, que fué á clavarse en un pie á Padilla. El público prorrumpió en una silba espantosa, mientras Padilla era conducido en hombros á la enfermería. Dispónese Frascuelito á matar, y después de mil pinchazos, cáesele la coleta, dejando al descubierto la coronilla.

La grita fué horrible, y para poner término al escándalo, el Presidente trató de retirarse, dando por concluida la fiesta; pero el escándalo aumentó, y tuvo que ocupar de nuevo la presidencia y dar orden para que soltaran el tercer bucy. Este fué bien rejonado, y proporcionó enormes batacazos á los "forzados" portugueses, que escucharon muchos aplausos.

A la hora de matar el ex-seminarista se niega á hacerlo y se retiró á la enfermería.

En la plaza no había más que dos peones. Sacan á los mansos para que se lleven al toro, y el público comienza á arrojar proyectiles al ruedo. Por fin se llevan el bicho.

UN BRINDIS

En la reseña que publicamos el miércoles de la constitución en Güira de Melena de una Delegación del Centro Asturiano, fué omitido involuntariamente, á consecuencia de un "salto de caja", según se dice en términos de imprenta, el párrafo que nuestro estimado corresponsal Dr. Aghata dedicaba á dar cuenta del elocuente brindis pronunciado en aquel acto, á nombre de la Colonia Española de aquel término, por nuestro distinguido amigo y compañero D. Aurelio A. López, quien al terminar su peroración fué felicitado por el Sr. Pumariega y demás miembros de la Comisión de la Habana, así como por el Sr. Alcalde Municipal, para quien tuvo el Sr. López frases de justo elogio.

ENFERMEDAD EXTINGUIDA

El Dr. Agramonte, que como saben ya nuestros lectores, fué nombrado por la Junta Superior de Sanidad, para estudiar la enfermedad de la Difteria en Bayamo, ha telegrafado á la referida Junta, participándole no existir caso alguno de la citada enfermedad en la población nombrada, motivo por el cual se embarcó para ésta el día 31 del mes anterior.

CENSOS DEL ESTADO

La Administración de Rentas é Impuestos de la zona fiscal de la Habana, hace saber que en el corriente mes estará abierto el cobro de los réditos de Censos del Estado que vencieron en el mes de Agosto anterior sin recargo alguno, y que transcurrido éste plazo ocurrirán los deudores en el 5 por 100 de recargo, procediéndose al cobro por la vía de apremio.

NOMBRAMIENTO

Ha sido electo por unanimidad de la Directiva en pleno, secretario general interino del "Centro Español" de Güira de Melena, nuestro amigo D. Pedro Varela, activo agente y corresponsal del DIARIO, á quien felicitamos cordialmente, lo mismo que á la expresada institución, porque desempeña dicho cargo persona acreedora á las simpatías de todos.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Comité de Arroyo Naranjo. Habiendo sido suspendida la reorganización de este Comité, señalada para el día 28 del mes próximo pasado, he tenido á bien disponer que la misma tenga efecto el próximo domingo 4 del actual, de una á tres de la tarde, en el local designado en la primera convocatoria, sito en la Loma de San Juan, casa contigua á la bodega.

Se advierte á los correligionarios que deseen tomar participación en el acto que, según acuerdo del Comité, sólo podrán hacerlo aquellos que aparezcan inscritos en el padrón que existe en la Secretaría.

Arroyo Naranjo, Septiembre 1º de 1904. - El Presidente, Tirso J. Valdés.

Comisión organizadora

En sesión celebrada por esta Comisión en la noche del 31 del pasado, se acordó que la elección suspendida por el Comité de Arroyo Naranjo el domingo 28, tenga lugar el domingo 4 del corriente, de dos á cuatro de la tarde, en el local que ocupa el salón "El Pueblo," situado en la Calzada de dicho barrio.

Siendo también designados para presenciar ó presidir el acto, los señores Generoso Campos Marquetti, Eugenio Guinea y Eugenio Leopoldo Azpiroz.

Habana 1º de Septiembre de 1904. - La Comisión: Dr. Antonio Gonzalo Pérez, Francisco Chenard, Generoso Campos Marquetti, Eugenio Guinea, Eugenio Leopoldo Azpiroz.

Si tienen tu casa lo bueno, no busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Movimiento Marítimo

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

Esta mañana fundeó en puerto, procedente de Santander y la Coruña, el vapor "Alfonso XIII", con carga, correspondencia y 335 pasajeros.

El vapor-correo español Ciudad de Cádiz llegó á la Coruña sin novedad, á las siete de la mañana de hoy, viernes.

EL "GRANARÍA"

El vapor danés "Granaría", salió ayer para Baiquiri.

EL "MAINZ"

Para Canarias y Bremen salió ayer el vapor alemán "Mainz."

EL "MARTINIQUE"

Este vapor americano entró en puerto hoy, procedente de Miami y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y pasajeros.

GANADO

El vapor cubano "Mobila" trajo ayer del puerto de su nombre, para el señor J. W. Whitacre, 25 mulas y 7 toros, y para el señor F. Wolfe, 3 toros, 47 vacas y 33 terneros.

LA PRINCESA

Muralla y Habana, PELETERIA DE MODA.

Gran surtido de calzado para señoras, caballeros y niños, especialidad en calzado de señoras propio de verano.

Visítense La Princesa, PELETERIA DE MODA, MURALLA Y HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

LA DEUDA PÚBLICA

Washington, Septiembre 2.--La deuda de los Estados Unidos ha tenido durante el pasado mes un aumento de \$6.611,969.

VAPOR EMBARRANCADO

Castries, Santa Lucia, Septiembre 2.--El vapor Arabistan que, procedente de Buenos Aires, navegaba para Cuba y Nueva York, embarrancó en la costa de esta isla, cerca de Balenbouche y será preciso descargarlo para ponerlo nuevamente á flote.

VICTORIA DE LOS REVOLUCIONARIOS

Buenos Aires Septiembre 2.--Los revolucionarios paraguayos han tomado á Villa Concepción, haciendo prisioneros á los 400 soldados que formaban su guarnición y apoderándose de todas las armas y pertrechos que existían en la plaza.

CAPITAL AMENAZADA

Como quiera que los revolucionarios se han negado á aceptar las condiciones de avenencia propuestas por el gobierno, se cree que es inminente el ataque á la capital.

FEDERACIÓN CATÓLICA

Roma, Septiembre 2.--El órgano del Vaticano aboga por la organización de una federación católica en los Estados Unidos.

LA PRENSA INGLESA

Londres Septiembre 2.--Los periódicos de esta mañana declaran unánimemente que en vista de las últimas noticias recibidas ayer del teatro de la guerra, se halla el general Kuropatkin en una situación muy peligrosa.

CUENTA GALANA

Tokio, Septiembre 2.--La opinión pública se inclina á creer que la ocupación de Puerto Arturo por los japoneses, ocurrirá en la última semana del mes actual.

NECESARIA RETIRADA

San Petersburgo, Septiembre 2.--La reconcentración del ejército ruso en la orilla derecha del río Tait-See entrañaba necesariamente el abandono de Liao-Yang, que los japoneses ocuparon inmediatamente.

NUEVA RECONCENTRACIÓN

Declara el Estado Mayor que era indispensable el abandono de Liao-Yang para neutralizar el movimiento envolvente que el general Kuroki estaba efectuando y que bien considerado el nuevo plan del general Kuropatkin, se llegará al convencimiento de que antes que retirarse, ha preferido dar otra gran batalla en las nuevas posiciones que ha ocupado.

LOS CARBONEROS RUSOS

Madrid, Septiembre 2.--Varios buques de guerra rusos se han replegado de carbón, que les ha sido suministrado por los vapores carboneros que les aguardaban en Lanzarote, Canarias.

SOBRE MUKDEN

Mukden, Septiembre 2.--Anúnciase que la vanguardia del ejército japonés, compuesta de 10.000 hombres, avanza del Nordeste sobre esta plaza, cuya comunicación por ferrocarril con Liao-Yang ha sido interrumpida, estando además intransitables los caminos.

NUEVAS POSICIONES DE LOS RUSOS

San Petersburgo, Septiembre 2.--Con motivo de la evacuación de Liao-Yang por los rusos, prevalece aquí una nueva é intensa excitación y el Estado Mayor explica que habiendo el general Kuroki cruzado el río Tait-See con fuerzas considerables, se determinó el general Kuropatkin á abandonar sus posiciones sobre la orilla izquierda de dicho río, reconcentrando la totalidad de sus fuerzas en la orilla opuesta, en la cual ha ocupado nuevas posiciones, que tanto por la naturaleza del terreno como por su situación especial, le ofrecen positivas ventajas para dar la gran batalla final; además, con haberse reconcentrado en esas nuevas posiciones, el general Kuropatkin ha evitado el peligro de que su ejército fuese dividido por el río y ha asegurado la completa homogeneidad de sus fuerzas.

DEVENTAJOSA POSICION DE LOS JAPONESES

Todas las ventajas se encuentran hoy en favor del general Kuropatkin, que tiene su ejército reunido en la orilla derecha del río Tait-See, mientras que de los japoneses está dividido por el mismo.

CAMBIO DE NOMBRES

Tokio, Septiembre 2.--El Estado Mayor ha cambiado el nombre de sus ejércitos en la Manchuria; el que manda el general Kuroki, se denomina ahora Ejército de la Derecha, el de Oká, el de la Izquierda y el de Nodzu, el del Centro.

REGOCIJO

Hay en todo el Japón un gran regocijo por el resultado de la batalla de Liao-Yang.

BAJAS JAPONESAS

Dícese que no exceden de 10,000 las bajas de los japoneses en los tres días de batalla alrededor de Liao-Yang.

NUEVO AVANCE

Anúnciase que el ala izquierda de los japoneses ha empezado esta mañana á avanzar nuevamente contra los rusos.

INCENDIO

Se dice también que Liao-Yang está ardiendo.

FATALIDAD

Avisa el almirante Togo que ayer, al salir un buque ruso de Puerto Arturo, chocó contra una mina submarina y se fué á pique, ignorándose el número de las víctimas de esta desgracia.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York,

Habaneras

NOTAS

Añoche. Muy animada la sala del Nacional, en Albisu un gran público y el Malecón hecho una gloria.

No se ha visto nunca, en aquel lugar, una retreta más favorecida. Tenía el Malecón el aspecto de la tarde de un domingo.

Los coches, en un largo, interminable cordón, circulaban alrededor del parquecito, y en éste, y por las aceras laterales, la afluencia del público era excepcional, abrumadora, sin precedente.

Se habían situado sillas en lugares diversos, aumentándose las del Malecón, y allí, sobre los muros del castillito, veíase un grupo nutrido de familias contemplando desde lo alto aquel espectáculo indescriptible.

Nada faltaba para animación del conjunto. La noche, una noche de luna, serena y tibia, parecía comunicar un nuevo encanto a la fiesta.

Fiesta, sí. La fiesta de la Banda Municipal que celebraba con la fecha del primero de Septiembre el primer lustro de su fundación.

La Habana entera parecía haber querido rendir a la popular Banda el tributo de su simpatía.

Toda una sociedad, en lo que hay en ella de más distinguido ó más modesto, estaba anoche en el Malecón.

El Presidente de la República pasaba en su carruaje. Llegó hasta Miramar y con su hija, la graciosa Candita, lo vi desfilando, hasta ocupar una de las mesas, ante la curiosidad y la simpatía del numeroso público que invadió, durante las horas de la retreta, el lindo hotelito que es orgullo de la ciudad.

A la salida de Miramar me di de bruces con dos señores que tenían trazas de improvisados personajes. Desde la acera, mirando al interior, lleno de gente, dice uno de ellos: "Retirémonos. Aquí nos vamos a confundir con tantos desconocidos. ¿Bur?"

Lo decían en serio. Y yo comparaba esas palabras con la actitud del primer magistrado de la República, que como el más sencillo de los ciudadanos, allí estaba, confiado y sereno, entre la bulliciosa multitud.

Volvamos a la retreta. La Banda Municipal, conducida bajo la experta y hábil batuta del maestro Tomás, cumplió a maravilla el programa de la retreta.

A la terminación de cada una de las piezas oíase una larga y atronadora salva de aplausos. Nunca, como anoche, ha sido más aplaudida la Banda Municipal.

Hasta las doce se prolongó la retreta. A esa hora, y a los acordes del Himno de Dayamo, empezó el desfile a lo largo del Prado y por las avenidas que afluyen al Malecón.

Muchas de las familias se encaminaron hacia el Néctar Habanero. No había ya donde sentarse en el moderno y flamante café donde, noche tras noche, van centenares de parroquianos en pos del delicioso, sin rival Estado de melocotón, la especialidad de la casa.

Se reproducirá mañana, en no pequeña parte, la animación de la retreta de anoche. Algunos de sus números los repite la simpática banda.

ENRIQUE FONTANILLS.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

Beneficio de Villarreal. La función de anoche será recordada como el triunfo por excelencia de un gran artista que tiene méritos y simpatías, y una suerte loca para atraer público de primera, que lo es cuando está en mayoría el bello sexo.

El teatro lucía completamente lleno, y en el piso principal, el espacio de las butacas estaba convertido en palcos. En las lunetas por cada hombre había tres damas; y la tertulia aparecía cubierta de vestidos claros y caras bonitas, hasta en el frente y el costado izquierdo en que por lo común solo van los hombres.

El teatro invadido por la belleza y la gracia. ¡Qué más desea Villarreal! El público de anoche era de por sí la mejor glorificación de sus talentos y su buena soubra; la apoteosis del artista que honra al arte, y que obtiene la más ambicionada de las recompensas: el aplauso de la mujer. ¡Oh querido artista! el día que ha tocado siempre con amplie a los dos sexos, sales electo diputado en la Habana por aclamación, porque tienes alcanzado el distrito.

Orbón, que tan gallarda muestra de su talento pianístico acaba de hacer, interpretando a Chopin y a Liszt con verdadera conciencia y conocimiento tradicional de sus obras, acometió tranquilo, con dominio absoluto de sus facultades, el concierto Stuck, de Weber, de distinto estilo, de muy diferente escuela de piano, la cual formó una época entre los antiguos clásicos, y por cuya escuela los artistas modernos sienten veneración y cariño.

Es obra que ha tocado siempre con éxito; valiéndole del selecto público de Martí una ruidosa ovación, obligándole a repetir el Presto assai.

Con la pérdida del Azul la serie ha recobrado gran interés, pues dicho club

La función salió espléndida como se merecía el beneficiado. Todos los artistas desplegaron lo mejor de sus facultades. En El puño de rosas Villarreal estuvo inspiradísimo, y en las otras piezas muy ocurrente y feliz. Piquer muy en su puesto, como si el beneficio fuera para él. En La casa del oso cuando, hecho un campesino asturiano se frota de espaldas con la Matrás, era cosa de recortarle las figuras y pegarlas en un cromó.

En Los lobos marinos Villarreal y todos sus compañeros ganaron palmas legítimas. Aquel coro de artistas hambrientos es una fantasía culinaria que abre el apetito, y hace pensar en el restaurant del hotel Trocha.

La casa del oso salió tan admirable, que nos hizo olvidar la hora avanzada en que vivíamos, pues ya había pasado la media noche. El paisaje nevado de las montañas de Asturias hizo un efecto magistral; el ferrocarril que sale de un túnel y sube por una rampa, estuvo muy mono y parece que la máquina traía poco carbón, porque se quedó parado. La música recogeiante de aquellos aires asturianos es cosa que devuelve la vida; y lo mismo el gracioso de la Matrás cantando complets y después saliendo de rapaza muy lista y encantadora.

Hoy será el estreno de Gloria pura estrenada por la Rosario Soler en Madrid, uno de los mejores éxitos de la temporada última.

NACIONAL

Cinematógrafo Lumière

Continúan los llenos en el gran teatro con motivo de las interesantes vistas que allí se exhiben. Ahora el espectáculo aparece amenizado con música en los intermedios, y en las representaciones. Para ello la empresa Barrosch y C^a ha adquirido un buen fonoógrafo que deja oír escogidos trozos de música.

Las figuras cinematográficas salen con una precisión y una limpieza admirables. No se advierte el desagradable centelleo de que adolecen otros aparatos de esta clase.

Las escenas que causan mayor efecto son la de la guerra ruso-japonesa, el incendio del teatro de Chicago, y sobre todo la maravillosa maleta de Banum. Causa asombro ver como unas figuras pintadas en un cartel toman cuerpo y resultan después seres vivos y sonrientes.

El panorama de la cascada también es maravilloso y salen escenas cómicas como la del tiro al blanco, que hacen las delicias del público.

Creo que la Habana entera irá a ver el cinematógrafo de Barrosch y C^a.

P. GIRALT.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda a Otero y Colomina, San Rafael 32.

LOS CONCIERTOS POPULARES. Nuestro querido amigo y compañero el afamado profesor de piano D. Miguel González Gómez, que escribe atinadas críticas musicales con el pseudónimo de El músico viejo, ha publicado en El Mundo, una brillante reseña del concierto del domingo último, celebrado en Martí por la Sociedad de Conciertos Populares, en la que con toda la autoridad que le dan sus altos conocimientos en la técnica musical, hace justicia al gran pianista D. Benjamin Orbón.

Lease a religión seguido lo que dice: BENJAMIN ORBÓN.—PIANISTA. Fue una página brillante para la historia de la Sociedad de Conciertos Populares, la fiesta del pasado domingo en el teatro Martí.

Se despedía de este público, que tanto y de modo tan merecido lo ha aplaudido, el joven pianista asturiano señor Benjamin Orbón.

Un programa de altura, un programa de prueba, en cuanto a las obras en que había de manifestarse ejecutante de gran mecanismo, conocedor de diversos estilos, y pianista de resistencia y poderosa fuerza y brillantez.

Expresó y dijo delicadamente la Balada (en sol menor) de Chopin, y la Berceuse, del propio autor; como hizo alarde de una cuidadosa técnica en el estudio op 1º y de cuanto vale y significa vencer con precisión y claridad, todas las dificultades acumuladas por el "grande del piano", en una de sus Rapsodias más escabrosas y de más mérito: la que lleva el número 12 (en re).

Orbón, que tan gallarda muestra de su talento pianístico acaba de hacer, interpretando a Chopin y a Liszt con verdadera conciencia y conocimiento tradicional de sus obras, acometió tranquilo, con dominio absoluto de sus facultades, el concierto Stuck, de Weber, de distinto estilo, de muy diferente escuela de piano, la cual formó una época entre los antiguos clásicos, y por cuya escuela los artistas modernos sienten veneración y cariño.

Es obra que ha tocado siempre con éxito; valiéndole del selecto público de Martí una ruidosa ovación, obligándole a repetir el Presto assai.

Y como para dejar uno de esos recuerdos que no se olvidan nunca, ó se olvidan muy tarde, el artista asturiano deleitó, subyugó a la concurrencia con una de las sonatas de más vuelo y escabrosidad de Scarlatti, y una transcripción admirable de la Cabalgata de las Valkyrias de Wagner. Ambas obras, sólo dable a acometer a "concertistas" de piano como Orbón, admirable técnico, brillante colorista y estudioso de los secretos del instrumento-rey; de ese instrumento que maneja con maestría, y con el cual puede luchar ante los públicos más exigentes y acostumbrados a juzgar los colosos de ejecución y buena escuela.

Después... nos hizo oír la célebre Tarantela de Gottschalk, a la cual imprimió desde su primer tiempo, o movimiento tan presto, que en su ejecución tardó tan sólo cuatro y medio minutos.

El público—desconsideradamente—le hizo bisar el final de la composición en medio de aplausos, bravos y felicitaciones.

A esa hermosa fiesta de la inteligencia, contribuyó a hacerla agradable y culta, la impecable labor de la orquesta, que bajo la hábil y docta batuta del compositor y maestro Martín, alcanza cada día nuevos laureos, mereciendo el aplauso unánime de cuantos estiman altamente provechosa y plausible la campaña de tan distinguidos profesores, en pró de la educación artística de nuestro pueblo, y aún de las elevadas clases de la sociedad cubana.

"La Sociedad de Conciertos," ha despertado el estímulo de los que en Cuba pueden y saben escribir dentro de los cánones del arte; siendo además campo abierto para todos los que quieren medir sus fuerzas en esa lid, donde no deben llegar preferencias ni distinciones, puesto que para el arte-ciencia no hay fronteras.

Sólo el verdadero mérito, lo que nos coloque al nivel de los pueblos más adelantados en música, deberá tener cabida en los programas de esas fiestas, hasta ahora exponentes del valer intelectual de los que en Cuba brillan con esplendores de la verdad y el talento.

Y entendiéndolo así, é identificados con los nobles é invariables propósitos de los directores de la prestigiosa agrupación, háñse oído, gustado y aplaudido en "Martí", los maestros José Mauri, Ignacio Cervantes, R. Valenzuela, Carlos Anckerkarné, Carnicer, los malogrados compositores Espadero, A. Figueroa, M. Cuero, Gaspar Villate, y el insustituible director Agustín Martín, en sus cuartetos de "música de cámara," y sus magníficas transcripciones de las óperas más modernas.

Honor a quien honor se debe! EL MÚSICO VIEJO.

se encuentra empatado con el Punzó, tanto en juegos ganados como perdidos. He aquí el score del juego de ayer:

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencia, Errores. Rows include R. Valdés S S., C. Morán 3º B., V. González 2º B., J. Castillo 1º B., G. González C., Camps R F., B. Padrón C F., A. Calvo P., L. Martínez L F., and Totales.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencia, Errores. Rows include A. Marsan 1º B., A. Cabañas 2º B., M. Prats R F., H. Hidalgo C F., F. Morán C., E. Arzú L F., A. Cabrera S S., A. Ortega 3º B., P. Medina P., and Totales.

ANOTACION POR ENTRADAS. Punzó—3-0-0-0-1-0-0-0-0-4. Azul—0-0-0-0-0-0-0-3-3.

Sumario: Stolen base, por F. Morán y Cabrera. Two base hits, Azul 1, por Cabañas. Innings jugados por los pitchers: Medina 9, Calvo 9. Hits dados a los pitchers: a Medina 5 de 1 base, a Calvo 3 de 1 base y 1 de 2. Struck outs, por Medina 4 a Castillo, Camps, B. Padrón, Calvo y L. Martínez 2; por Calvo 5 a Cabañas, Arzú, Ortega y Medina 2. Called balls, por Medina 2 a R. Valdés; por Calvo 4 a Marsan, Cabañas y Arzú 2. Dead ball, por Medina 2 a R. Valdés y C. Morán. Passed ball, F. Morán 1. Umpires: Poyo y Benavides. Delegado por la Liga: Chappotin. " " " el Punzó: Crespo. " " " el Azul: Prieto.

CRONICA DE POLICIA

La parda Rafaela Muñoz, vecina de San Isidro 63 1/2, trató ayer de suicidarse ingiriendo cierta cantidad de fósforo industrial, disuelto en alcohol, causándole una intoxicación de pronóstico grave, según certificado del Dr. Crespo, médico de guardia en el Centro de Socorro del 1er. distrito.

Según la policía la Núñez atentó contra su vida por encontrarse aburrida y no tener con que pagar el alquiler de la habitación en que reside.

El blanco Severino Forga, vecino de Egipto 9, fué detenido por el vigilante 775, a virtud de la acusación que le hace la morena Marcelina Ponce, de haberle roto tres caramelos y tirado un anafá con el que le causó una herida leve.

Forga ingresó en el Vivac a disposición de la autoridad competente.

Ayer tarde fué asistida en el Centro de Socorro del primer distrito la menor Blanca Mercedes M. Serantes, vecina de San Ignacio 74, de la fractura completa de los huesos del antebrazo izquierdo, en su tercio inferior, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al caerse de la escalera de la azotea, por haberse enredado entre los pies una soga en momentos en que bajaba.

La lesionada quedó en su domicilio. El asiático José Amat, vecino de la finca "Refugio", fué embestido por una vaca que pastaba en terrenos de dicha finca, causándole una contusión de segundo grado complicada con la fractura incompleta del radio derecho de pronóstico grave, y varias lesiones en las regiones popular y costal derecha y tibia izquierda.

El lesionado pasó al hospital "Mercaderes". Esta madrugada se cometió un robo en el café "Pasaje," catizado del Príncipe Alfonso número 234. Se llevaron ocho luises, ciento cuarenta pesos plata y varias cantidades más en diferentes clases de moneda.

El dueño, don José Gutiérrez Blanco, sospecha de alguno de los dependientes, ó de persona extraña que quizás quedara

dentro del establecimiento al cerrarse este en la noche de ayer.

Trabajando ayer en el Varadero de los Sres. Pessont y Compañía, en Regla, el operario José Eligio de la Puenta, se dió un golpe con el martillo de que hacía uso en el dedo anular de la mano izquierda, causándole una herida que le hizo perder la uña.

El lesionado fué asistido por el doctor Eoay, que calificó de menos graves el estado del paciente.

Los asiáticos José Andón y Pablo Chan, vecinos de Aguila 333, fueron sorprendidos en su domicilio por el vigilante número 773, en los momentos que se dedicaban a hacer apuestas a la rifa Chiffa, por cuya causa fueron remitidos al Vivac a disposición del juzgado correccional del distrito.

En la fábrica de sogas establecida en Tallapiedra, sufrió el operario Santiago Ferrera García, una herida a colgajo en el dedo anular de la mano derecha, de pronóstico grave.

El daño que presenta este individuo lo sufrió trabajando en una de las máquinas de dicha plaza.

Añoche fueron asistidos en el Centro de Socorro del segundo distrito el blanco Ramón Campos, vecino de Morro número 6, de una herida contusa en la región frontal y otra en la mano derecha; y el menor Alberto Meien, de 5 años, de una herida contusa en la mano derecha, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Las lesiones que presentan el señor Campos y el menor Meien se las causaron al descabarse los caballos del coche particular de don Alfredo Morales que conducía el primero por el paseo del Malecón, por haberse roto uno de los balancines del expresado vehículo.

Ricardo Deane, fué detenido en la mañana de ayer a virtud de la acusación que le hace un dependiente del café Los Tres Hermanos, San Miguel esquina a Prado, de haber hecho gasto de comida y negarse después a pagar.

En el Hospital número 1 falleció ayer un individuo de la raza blanca que ingresó en la mañana de dicho día por haberlo llevado allí el vigilante n. 732. Dicho individuo no fué identificado y el cadáver se remitió al Necrocomio.

GACETILLA

LOS TEATROS HOY.—La novedad este en Albisu. Es noche de moda y hay en el cartel un estreno.

El de Gloria Pura, sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de los señores Granés, Paso y Cruselles, y música de los maestros Calleja y Lito.

Tomán principal parte en el desempeño de Gloria Pura—que va en el segundo lugar del programa—las aplaudidas típias señoritas Chaves y Morin. Antes y después de Gloria Pura, irán, respectivamente, El Puño de rosas, por la salerosa Carmita Sobejano, y Caramele, la obra de Blanca Matrás.

Es función corrida. En el Nacional sigue funcionando con gran éxito el magnífico cinematógrafo de los señores Barrosch y Compañía.

Se exhibirán veinte vistas, divididas en dos tandas, todas a cual más digna de verse.

Y en los intermedios tocará el gramofón alemán. En Alhambra el programa combinado es como sigue: a las ocho, Alhambra en San Luis, que continúa dando grandes entradas; a las nueve, Tatá; y a las diez, El tío Tomás.

Al final de la segunda tanda se presentará el terceto mejicano. Y nada más.

MOLÉCULAS.—¿Que tú y yo nos quisimos mutuamente? No seas tonta, Elvira; que en amor, compungiente, hay un ser que lo sienta y otro ser,—el más listo,—que lo inspira.

Dedican al amor su vida entera muchos hombres que al fin son engañados. Amar, sabe cualquiera; pero ¡cuán pocos saben ser amados! Juan B. Ungo.

EL TEATRO DE PILDAÍN.—Así se titula el periódico con que anunciará su función de honor como un regalo a la sociedad habanera. Verdadero regalo, porque en él aparecerán distinguidas firmas de nuestras más reputadas personalidades en las letras.

Entre otros notables grabados se destacará el retrato del gran Calderón de la Barca y una elegante litografía que representa a Segismundo en la Cueva, una de las más interesantes escenas de La Vida es sueño.

Pildaín ya ha comenzado los ensa-

ños con el empeño que tan interesante obra reclama, y a la vez se ocupa de la organización de los importantes autógrafos que con tanta oportunidad ha sabido elegir.

Pronto se fijará el día de tan notable función.

COSA SABIDA.—Poned un calzado ordinario a una persona elegantemente vestida y desaparece la elegancia y distinción, y en cambio colocad un calzado de última novedad a uno que vista ropa deteriorada, y encontraréis en él cierto sello de refinamiento.

Hoy el calzado está al alcance de todos los bolsillos, y hay casas de mucho crédito que venden a precios de ganga positiva. Entre esas casas ocupa lugar preferente La Princesa, la popular peletería de Muralla y Habana, que ostenta un gran surtido de calzado de clase superior, recibido en estos días. En esta remesa sobresale el de señoras, especial de la casa, con horma criolla, propia para el pie de esta tierra.

Lo mismo resulta con el calzado de caballeros.

Por eso, y por algunas cosas más, La Princesa tiene tanta fama.

LA ILUSTRACIÓN.—A partir del lunes próximo se reanudan las clases en el acreditado plantel de señoritas que con el título de La Ilustración dirige la distinguida profesora María Asunción Mesa y Plascencia.

El método de enseñanza que sigue la señorita Mesa es el mejor, el más eficaz y más completo para hacer de sus discípulas, cultivando su inteligencia y su corazón, mujeres que siempre encuentren, en el hogar como en la sociedad, los frutos inapreciables de una educación esmerada.

A los señores padres de familia nos permitimos recomendar, por las ventajas que ha de reportarles, el colegio La Ilustración.

El nombre de su directora—perteneciente a una distinguida familia de esta sociedad—es siempre una garantía.

EL DESCANSO EN LA BATALLA.—Luchaban como leones y aún como leoneses moscovites y japoneses japoneses y moscovites.

Y en medio de la batalla pidieron un armisticio y obrando con mucho juicio suspendieron la metralla.

Y puesta en paz la pendencia y suspendiendo el luchar empezaron a fumar cigarras de La Eminencia.

Y después, rotos los lazos, de la Eminencia, honra y prez, empezaron otra vez a hacerse todos pedazos!

LA NOTA FINAL.—Un caballero va al juzgado a prestar una declaración, y el escribano le pregunta:—¿Su profesión es usted?—Catedrático de medicina.

—¿Sabe usted leer y escribir?—No.

ANUNCIOS VARIOS

CARNE LIQUIDA

de Montevideo. El mejor reconstituyente conocido. Una cucharada equivalente a un beefsteak. De venta en todas las Farmacias. 10383 30-28 Ag

GLOBOS DE CRISTAL

de todas medidas se acaba de recibir un gran surtido, Sinisio Bolter, O'Reilly 91. 10472 51-25

QUEREIS PINTAR

bien pronto y barato, dirigirse a Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 539. 9629 201-A3

MANTECA LA VIÑA.

Los propietarios de LA VIÑA, seguros de que la manteca de su marca, como producto exclusivo de la empuella del puerco, es la única de las importadas que puede suplir a la que se consigue en el hogar, hemos determinado no vender manteca de otras marcas, aun de esas que con tanto aparato de pureza se anuncian al público, porque habiéndolas usado en ocasiones en que nos ha faltado el producto de nuestra marca, hemos convenido que ninguna de ellas puede suplir en calidad a la de LA VIÑA. A esta casa tiene por lema vender lo mejor en su giro.

Esperamos que no volverán a faltar existencias de dicho artículo, como ha sucedido últimamente debido al aumento progresivo de su demanda, a cuyo efecto hemos hecho los arreglos necesarios.

La especialidad de esta casa es proveer las despensas de las familias, así de la ciudad como del interior de la Isla, con víveres, vinos y licores superiores dando el peso completo y a precio de muelle, cuya lista general puede pedirse en Reina 21, LA VIÑA. Teléfono 1300.

SUCURSALES:

Acosta esquina a Compostela.—Teléfono 880. Monte 394.—Teléfono 6060. C1590 261-10 Ag

CENTRO ASTURIANO de la Habana.

Sección de Instrucción. SECRETARIA. Aprobado por la Junta Directiva, a propuesta de la Sección, el plan de enseñanza que ha de regir durante el curso escolar que se ha de inaugurar en Septiembre próximo, se advierte por este medio a los señores socios que desde hoy queda abierta la matrícula para las siguientes asignaturas. Lectura corriente y explicada, Escritura gótica y al dictado, Geografía e Historia, Arithmetica elemental y superior, Arithmetica y Algebra, Arithmetica mercantil y teneduría de libros, Gramática castellana, Dibujo lineal, natural y de adorno, Taquigrafía y Escritura a máquina, Solfeo y Piano, Corte, confección y labores, Inglés.

Las matrículas se expedirán todos los días hábiles de siete a diez de la noche en el Secretario de la Sección, advirtiéndose que es necesario la presencia del interesado que debe venir provisto de su recibo personal ó del de su padre ó tutor. Habana 15 de agosto de 1904.—El Secretario de la Sección, Ramón P. Villamil. C1788 alt myt-19

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. SEPTIEMBRE 2 DE 1904.

Las alas del... Ejército Ruso!!

Todos los esfuerzos de los japoneses, toda la furia de esos demonios amarillos, color de yema, se concentran sobre las alas rusas. Quieren cortarle las alas al palomo torcaz de la Siberia, pero el palomo ruso vola que vola y hala que hala, mete la cabeza bajo el ala y conserva las alas. De cuándo van a poder los japoneses cortar, ni romper, ni rasgar, ni descoser las alas, si a las alas del ejército ruso no hay quien las descosa?.....

Figúrense nuestros lectores que esas alas están cosidas a máquina con la máquina de "La Joya del Hogar" que vendemos al pueblo cubano por un peso semanal y ¡sin fiador!!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

Base-Ball

EL MATCH DE AYER

Numerosa concurrencia presencié ayer el match efectuado entre las novenas de los clubs Punzó y Azul, obteniendo el primero la victoria por una anotación de cuatro carreras contra tres.

El match no careció de interés habiendo producido gran expectación el último inning en que la novena Azul estaba al bat y todos esperaban que le diesen los nueve skuns; pero los azules lograron anotar tres carreras y estuvieron en un tris de empatar el match, pero la suerte no les favoreció esta vez, pues sus mejores batatores les fueron atrapados por el novel jugador Genaro Camps, que está jugando admirablemente el R. F., pues de ellos pueden dar fe ayer Miguel Prats y Armando Cabañas.

Si el Punzó triunfó ayer ese triunfo se lo deben sin disputa al joven Camps. El pitcher Medina estuvo al principio muy nervioso, al extremo que las tres primeras carreras que anotó el Punzó, fueron debidas a dos dead-ball, que en unión de un imperdonable error de Cabañas, que por temor no le avanzó como se debía a una bola bteaba por el acorazado Julián Castillo.

Armando Marsán estuvo profesionalmente en la primera base, lo cual le valió grandes aplausos.

También fueron acreedores a las celebraciones del público en general, Carlos Morán y Luis Martínez, jugadores del Punzó.

Con la pérdida del Azul la serie ha recobrado gran interés, pues dicho club

LA CASA GRANDE Galiano y San Rafael.

La determinación tomada por este colosal establecimiento de ropa y sedería, a todo el mundo interesa.—Esta determinación consiste en liquidar toda la ropa de verano, y a éste efecto, y durante el presente mes de Septiembre, las grandes existencias de artículos de la estación serán materialmente barridas de sus almacenes. Nada, absolutamente nada será dejado para la inmediata. Así es que nadie extrañará ahora comprar por DOS lo que hace pocos días pagó a CUATRO. Estas rebajas son aquí tradicionales, é impuestas por el cambio de estación.

A pesar del calor reinante, ya tenemos en la Aduana más de CUARENTA cajas de artículos de invierno, y esto quiere decir algo; quiere decir sencillamente, que para todas las estaciones esta gran casa se prepara oportunamente.

Por conveniencia propia y hasta por curiosidad, ¡todo el mundo debe encaminarse a este sin igual establecimiento, centro de novedades!

La Casa Grande GALIANO Y SAN RAFFEL. TELEFONO NUMERO 1424. TELEGRAFO: CASONA.